
mogla trpeti niti dosedanjih, kako bi prenes
la tiho še nove namestitve slovenskih uradni« 
kov. Pa je že tako bilo". Ravnateljstvo je ime* 
lo pravico nastaviti suplente. in ravnatelj dr. 
Tominšek je nastavil mene. Ker je bil dr. To-
minšek tudi član deželnega šolskega sveta v 
Gradcu, te namestitve od zgoraj niso mogli 
preprečiti. 

Nič se ni zgodilo in vse je šlo gladko 
svojo pot. Ravnateljstvo mi je odkazalo po
leg pouka v slovenskih paralelkah tudi pouk 
zgodovine in zemljepisa v četrtem nemškem 
razredu. Bil je to svojevrsten razred, v kate
rem so sedeli sinovi najzagrizenejših mari
borskih Nemcev (n. pr. pastorja Mahnerta), 
vendar voljni in dobri dečki finega obnaša
nja. Priznati moram, da smo se vse leto do« 
bro razumeli, razen . . . 

V razredu je vladalo zame naravnost 
strašno ozračje. Na zadnji steni je visela ale
gorična slika »Očeta Rena«, obdana z nem
ško frankfurtersko zastavo, na stranskih ste* 
nah pa so bile v okvirih zahvalne diplome za 
ustanovnine Siidmarki in Schulvereinu. Raz* 
rednik je bil pač najncstrpnejši vseh profe
sorjev, kar jih je premogla mariborska gim
nazija, doktor Miihlbacher. Prekašal ga je 
morda edino še profesor na mariborski realki 
dr. Miiller, ki je bil hkratu tudi predsednik 
nemškega političnega društva v Mariboru. — 
Tako je bilo ozračje v razredu, tak je bil 
vpliv razrednika. Moralo je nekje izbruhniti. 

Sobotna številka {od 24. marca 1917) 
»Marburger Zeitung«, ki je izhajala pod 
uredništvom silovitega Jahna, je prinesla o 
zborovanju društva »Deutscher Verein fiir 
Marburg und Umgebung« tole poročilo: 

Schriftleiter Norbert Jahn machte davon 
Mitteilung, dafi sich im hiesigen Staatsgvm
nasium eine slo\venische Lehrkraft befindet, 
welche von den deutschen Gymnasiasten 
verlangt, daB sie die Namen aller deutschen 
Stadte, Markte und Ortschaften in Unter* 
steier mit den zum Teile erst in der jungsten 
Zeit erfundenen und konstruierten windi
schen Namen bezeichnen. Es wurde besehlos

Slika medvojnega šolstva. 
(Spomin ob 60-l»tnici ravnat, dr. Tominška.) 

Začetkom šolskega leta 1915.16. sem pri* 
šel na drž. gimnazijo v Mariboru, kjer je bilo 
več nemških učiteljev kakor slovenskih: pa 
sem se zavedal, da nisem dobrodošel niti 
nemškim kolegom niti oficijelni javnosti, ki 
seveda v tistih najbolj šovinističnih tednih ni 



sen, Schritte gegen eine solchc nationalpoli* 
tische Praxis zu unternehmen. 

Ko sem prečital to poročilo, m i j e posta* 
lo resnično tesno pri srcu. Zavedal sem se, 
kako politično moč ima Deutscher Verein, 
zavedal pa tudi, da sem sam vojaščine le za
časno oproščen. Prva misel mi je bila, kako 
sporočiti stvar mojemu šefu, da ne bi mislil, 
da sem se po neprevidnosti dal zavesti h ka
ki izjavi, ki bi gotovo ne bila umestna niti v 
tistih časih, ko so bili Nemci na višku svoje 
domišljavosti, niti v razredu, kjer ni bilo no
benega Slovenca — razen tistih, ki so to sa
mi zahtevali. 

Komaj sem čakal, da je prišel gimnazij
ski ravnatelj v nedeljo v svojo pisarno. Ta* 
ko j sem se javil in ga opozoril na notico v 
Marburgerci. In dr. Tominšek ni pripisoval 
tej notici nikake važnosti, popolnoma v skla
du z načelom, kakršnega se je držal, ko so 
napadali njega vsevprek. Tudi on se ni bra
nil, ne zagovarjal in opravičeval. 

Notica v Marburgerci pa ni bila tako 
nedolžna. Točno, kakor predpisuje bonton. 
ob 11. uri se je oglasila v ravnateljevi pisarni 
delegacija omenjenega političnega društva s 
profesorjem Mullerjem na čelu. Dobro je bi* 
lo, da je bil ravnatelj dr. Tominšek že poučen 
o mojem »zločinu«, ki ga je bilo zatreti in 
mene eksemplarično kaznovati. 

Šlo je namreč za štiri krajevna imena na 
Spodnjem Štajerskem. Ko smo obravnavali 
spodnještajerske kraje, sem vprašal takole 
mimogrede razred, kako imenujejo Slovenci 
Marburg, Pettau, Cilli in Rann. Z velikim ve* 
seljem so mi učenci povedali slovenska ime
na, a za druge kraje nisem hotel spraševati, 
ker sem razred pač podzavestno pravilno 
ocenil. 

'Istočasno z deputacijo je prišel tudi pis
men protest društva Deutscher Mittelschul
lehrer Vereina, na katerega je ravnateljstvo 
že naslednji dan odgovorilo. Ko so pritožniki 
spoznali, da pri gimnazijskem ravnateljstvu 
niso uspeli, so smatrali zadevo za važno do
volj, da so se podali k namestništvu v Gra

dec. Ravnatelj dr. Tominšek je dobil nalog, 
da zadevo uravna in tako je sledila kot epi* 
log učiteljska konferenca, na drž. gimnaziji v 
Mariboru . . . 

Ko .je bil dnevni red končan, je zaključil 
ravnatelj dr. Tominšek nekako takole: Somit 
ware die Konferenz erledigt; ich moehte aber 
noch etwas unoffiziel erwahnen (vse posluh
ne, kajti konference pod dr. Tominškom so 
vse strogo in samo uradne). Neulich wurde 
in dem Berichte des Deutschen Politischen 
Vereines auch unsere Anstalt erwahnt. (Na
stane nekaka nervoznost, ravnatelj nadalju* 
je): Als ich es las, dachte ich mir: Das Was* 
ser rauseht, das VVasser schwol'l, ein »Mul* 
ler« saB daran! (Gotovo fina ironija na pred
sednika nemškega društva in na gori omenje
nega razrednika Muhlbacherja. Komaj pa je 
uvod ustvaril dispozicijo, je izvajal dr. To
minšek z neobičajno silovitostjo): Ich sage, 
diese Sache mit den sudsteirisehen Ortsna
men war nicht notwendig, war eine Unvor* 
sichtigkeit. Viel arger muB ich jedoch verur
teilen die Feigheit und Hinterlist derjenigen, 
die diese Unvorsichtigkeit eines jungen Kol
legen haben ausniitzen wollen. Ja, meine 
Herren, lassen sie sich gesagt sein, es war 
eine unverfrorene Gemeinheit, die sie da un* 
ternommen haben.« Ravnatelj je pograbil 
papirje in odšel iz posvetovalnice. Nemški 
kolegi so gledali od jeze v tla, le dr. Bohm s 
Tirolskega, ki ni imel niti trohice smisla za 
nemško*slovenske narodnostne spore, se je 
zleknil po klopi ob steni, si prižgal pipico z 
besedami: »Nun, meine Lieben, war uns das 
notig?« 

Tako je končala sama posebi malenkost
na zadeva, ki pa kaže, v kakih časih smo ži
veli; kaže pa hkrati, da so bili v teh viharnih 
časih nekateri naši ljudje krepko na svojih 
mestih, ljudje, ki niso puščali politiko v šolo. 
In eden izmed njih je bil dr. Tominšek. 

Dr. R. Strmšek. 


